

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Directia Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurtă Vărac, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Anunțuri și Instituții Indoit — Poștă și mesaje după tarif.

## Căminele studențești

Sublata causa, tollitur effectus

Nu numai cu erudiția și claritatea de mare cărturar, ci și cu curajul, convingerea și buna credință de desăvârșit om al Bisericii, ce i caracterizează scrisul neîntrerupt și neobosit, P. C. S. Arhimandritul Iuliu Scriban a cinstit deunăzi coloanele acestui ziar cu un articol privitor la Căminele studențești. L-am publicat întocmai, fiindcă „Dobrogea Jună” a respectat de obicei toate părerile, când au fost cuminte și cuviincios exprimate. Cu atât mai mult, când ele au venit dela un om de seama Prea Cuvioșiei Sale.

Ne vom permite, la rândul ne, să venim cu câteva observațiuni, tocmai pentru respectul principiului în sine și pentru faptul că subsemnatul, ctitor — ași putea spune — al Căminului studenților constănțeni, continuă să socotească folositoare și trebuincioase aceste instituțiuni, cu condiția, firește, ca ele să „se țină de ținta lor”.

Nu se poate tăgădui că multe, foarte multe din aceste cămine, care trebuia să fie vetre de lumină și căldură pentru studenții lipsiți de mijloace și doritori de carte, au ajuns focare de desfrâu și dezordine. Dar cine e de vină? Studenții și numai aceștia?

Când politica — așa cum e înțeleasă și practică la noi — a ajuns să și vâre coada și în aceste cămine, în care văzând niște anexe ale cluburilor respective, caută să numească directori pe sprânceană și să adăpostească în ele, pe rând ca la... moară, mai întâi toate creaturile și secăturile a-lor „noștri” și numai dacă rămân locuri, pe studenții modești și merițoși, cari aparțin Neamului și nu neamurilor, — cum vrei ca în sufletele unora din aceștia să nu incolțească sămânța revoltei și a învrăjbirii, iar alții să nu se dea în cele din urmă pe „brazdă”, urlând și ei la un loc cu lupii?

Va binevoi să convină și Prea Cuvioșia Sa, că însăși „gardistăria” nu numai în căminele studențești ci și pe tot întinsul țării, e un produs nemijlocit al acestei politici, care a inveninat și a stricat până'n măduva oaselor pe toți și toate.

„Dobrogea Jună” n-a eșit niciodată din această linie de vedere și de purtare. Că înșiși studenții, câți au mai rămas neatinși de molima politică, văd și simt la fel, nu încapе vorba: mai anul trecut, chestia căminului constănțean a fost redeschisă prin acest ziar, tocmai de unii internați, cari nu-și mai puteau vedea de carte, din cauza dezmațului și a tuturor îndrăznelilor colegilor lor omnipotenți și farnienți politici.

Chiar neplăcerile și plângerile mult apreciatului și de noi profesor Constantin Lăzărescu, de pe vremea când conducea un cămin, își au și ele „cântecul” — un „cântec” cunoscut de noi foarte bine, pe care însă, din respect față de unele amintiri foarte scumpe nouă, preferăm să-l trecem sub tăcere.

Și atunci, Prea Cuvioase, când cunoaștem cauza, de ce să ne legăm de efecte? De ce să ne năpustim pe studenți, cari nu sunt în marea majoritate a cazurilor decât simple victime, în loc să luăm de chică pe adevărații vinovați, pe politicieni? De ce să cerem desființarea căminelor, a acestor adăposturi mai ales pentru liii de săteni plecați la învățătură, înaintea dezrădăcinării politice din ele? De ce, dimpotrivă, cu puteri unite, să nu căutăm a obține prefacerea acestor așezăminte în ceea ce ele trebuie să fie: înlocuitoare ale familiei, medii de educație, civilizație și patriotism? De ce să dăm, cu alte cuvinte, foc morii, pentru ca să ardă — chipurile — șoarecii, fără ca să ne gândim că, odată cu aceștia, arde și hrana — viitoarea și singura hrană sufletească a acestei țări!

De ce?

CONST. N. SARRY

## Germanii disoluției partidului georgist din Constanța

Reproducem mai jos scrisoarea trimisă în ziua de 5 August a.c. d-lui Gheorghe I. Brătianu, din partea unui grup din comitetul executiv al partidului, toți membri ai corpului didactic.

### Domnule Președinte,

Cunoașteți desigur că, imediat după moartea mult regretatului Virgil Andronescu, fostul nostru președinte, s'au petrecut în organizația locală lape din care reiese vădit intenția de instaurare la conducerea a unei persoane, pe care obligățiunile și răspunderea sarcinii ce și-o asumă, îl depășese, cu mult.

În special circulara, prin care se aduce la cunoștința organizațiilor sătești și sectoriale ordinul dvs., a evidențiat această intențiune nemărturisită în mod public la început, dar comunicată în particular multora și chiar unuia din tre semnatarii acestor rânduri, — căci d-și erau trei vice-președinți totuși ea a apărut semnată numai de către unu! — Paul Dobrescu — pentru a lăsa impresia că, în afară de recomandările d-șu sus pomentionat ordin, i-ați dat și înălcări speciale.

Faptul acesta a produs atunci,

în organizația noastră stupeoare și cu toate că argumentările și explicațiunile — puerile — pe care li-a dat, într-o adunare a fruntașilor organizației, n'au avut darul să convingă pe nimeni, că aceea ce se făcuse era produsul unei interjucii cinstite, s'a convenit, pentru binele organizației noastre, să se pornească la acțiune, însă astfel de acte să nu se mai producă.

Totuși, la foarte scurt timp, înțelegerea este călcată de d-l Paul Dobrescu, care interzice secretarului general al organizației, d-l Stelian Săvescu, să se mai ocupe de organizația orașenească, i se smulg cheile dela biroul clubului și-i smenicește cu lovirea.

Atitudinea aceasta de provocare și de îngrădă călcarea a statutului, la care s'a mai adăugat și formarea unui birou „sal generalis”, neocotind-l pe cel ales de congres și confirmat de dvs. prin ordinul circular din 9 Aprilie a.c., — compus din persoane, dacă nu cu un trecut și moralitate chiar dubioasă, dar de o factură foarte inferioară și din care reiese în mod vădit „înscăunarea ineficienței” la conducerea organizației de Constanța, a determinat pe o parte din membrii delegației permanente să ceară în scris

Continuare în pag. 2-a

## Starea sănătății d-lui Titulescu

Spre bucuria întregii  
români conștiente, după ul-



timul buletin medical, ameliorarea stării sanguine a fostului ministru al externei și a stării sale generale, se menține.

I s'a prescris o alimentație mai bogată și i s'a recomandat liniște desăvârșită.

În jurul patului de suferințe a început să se stabilească o atmosferă de speranțe din ce în ce mai întemelte.

Manifestările de simpatie continuă. Sute de telegrame din toate părțile lumii, vin să confirme autoritatea și dragostea de care se bucură acest mare Român.

## Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

La mine, mult-pusîn carte urmanesca care ai vasat, geaba, geaba ai vasat. Titorian, Tanasesc, care propesor al noastră ai post — em ce propesor ai post! — nici un para n'ai luvat dela noi. Hei, Baeram un data, ai das la el un tava baclava.

Și acuma ichiama, școla geaba estem! Așa ai idat orden dom' Minister. Ama tot Minister iscrii: „Opranda benevol pirimeștem”. La mine și tot parintele care ciugiuc ișcola estem, iștim ce estem ala „opranda benevol”! Dacă idai muna, repuzam asta „opranda benevol”. Și ciugiuc și parinte diracu ai luvat la el!

Mai bine dom' Minister punem taxa pix, iștim sigur cât pilatim și liniștit estem.

Muslimim

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## DIN DUMINECĂ ÎN DUMINECĂ

## Comunismul și instituția familiei

de Diac. CONST. STAIU

Principiul creștin, care stă la baza căsătoriei și a familiei (înțelegând prin aceasta din urmă părinți și copii), este cel al indisolubilității lor. Cine și-a pus cununa regească a nunții pe cap, în fața sf. altar, însemnează că a jurat solemn înaintea lui Dumnezeu că va conviețui până la moarte, în deplină armonie, cu tovarăsa sau tovarășul ce și-a ales de bună voie. Doctrina creștină, spre binele acestei instituții fundamentale a societății, nu poate concepe o căsătorie „à l'amiable” care astăzi să fie contractată, iar mâine, fără nicio greutate, să poată fi dizolvată prin despărțirea soților unul de altul. Căsătoria și familia, prin însuși faptul, prea evident, că asigură continuitatea speciei umane, este o veșnicie ruptă din eternitatea fără capăt a Divinității. Omul este nemuritor cu sufletul, care-i „s'nteza Cerului” — după expresia fericită a unui cugătător român și creștin în același timp, dar veșnicește și cu trupul, prin continuitatea ce i-o asigură tocmai așazământul divin al căsătoriei, concepută în spiritul Sf. Evanghelii. Calea lactee de pe firmament, acest brâu minunat de stele, se pierde în nesfârșitul spațial; e veșnicia văzduhurilor de azur. Taina creștină a căsătoriei, acest șuvoiu neîntrerupt de lumină omenestă, curge mereu pe fața globului pământesc și se pierde în imensitatea timpurilor; e veșnicia din lumea terestră. Așa a fost hotărâta de sus instituția familiei: să fie tot întruna, cât va fi lumea-lume, dără de lumină în întunericul nopții pământene.

Și totuși, sunt și oameni, cari vor o altfel de înțelegere a rostului înalt al familiei creștine sau, mai bine zis, cari voiesc s'o șteargă de pe fața pământului. Aceștia sunt Comuniștii. Și i vor moartea, fiindcă numai prin ea, ca instituție divină, trăește o societate în mod demn și sigur. Comunismul nu are

la inimă faptul că familia, așa cum a temeluit o Domnul Christos, asigură individului posibilitatea de a deveni o personalitate de sine statătoare, care să treacă nepăsătoare pe lângă orchestrația de sirene — (sirenele acelea din lumea de basm și de geniu a Elladei, cari cătau să atragă, prin cântec mios, în cursa lor de moarte, pe neajăitul rătăcitor pe marea ispașirilor, pe Odiseu) — ademenitoare ale comunismului. Corifeii ideologiei marxiste vor să facă din societatea omenască o apă și un pământ, o turmă inconștientă, care să le asigure o dominație cât mai lungă. Omul stăpân pe sine, cu dor de inițiativă proprie și de muncă liber condusă, este un element indezirabil, după concepția interesată a oligarhiei — comuniste. Din potrivă, indivizii cu suflet șters, gregar, sunt îmbrățișați cu toată căldura. Aci stă și motivul, pentru care comunismul caută prin toate mijloacele diabolice să dinamiteze așezământul căsătoriei creștine. Aceasta le stă în cale, prin aceea că asigură individului, după cum am spus, libertatea de cuget și faptă.

Vom vedea în numărul viitor, deoarece spațiul nu ne-o îngăduie acum, în ce constă această acțiune de destrămare a familiei, condusă cu drăceasca patimă de salbătaciunea de fiară a comunismului, care vrea să bestializeze omenirea.

## Nuntaș iefuit

Comerciantul Camelos din Tulcea, a reclamat ieri telegrafic chesturii locale că, venind în orașul nostru spre a participa la o nuntă, a găsit în niște cunoscute din str. Daciei.

A doua zi dim, plecând spre Tulcea, a constatat lipsa a două inele de mare valoare.

Rămâne să se stabilească dacă numitul le-a nitat în camera unde a dormit sau într'adevăr i s'auturat în timpul somnului.

# FABULA...

Pare că veacul lui La Fontaine se repetă... Deoarece gândirea se retrage iarăși în fabulă...

Putem spune că a sosit din nou timpul, să ne servim de animale pentru a învăța pe oameni, cum spune fabulistul în prefața operii sale, dedicată Dauphinului. Trăim sub tutela cenzurii imanente, exercitată de un regim care nu-și poate justifica existența pe cale cefalică.

Întotdeauna un guvern alcătuit din oameni care nu gândesc, a încercat să oprească pe celălalt să gândească.

(De fapt, nu gândirea este aceea pe care vor ei să o anuleze prin cenzură, deoarece ar fi o luptă absurdă, ci forma acesteia — abținând-o de expresivitatea directă, prozică, la cea indirectă, fabulă).

Admitem cenzura folosită pentru aplicarea unui sistem de gândire economic și politic (ex: Italia lui Mussolini).

Întotdeauna dictatura a utilizat cenzura. Orice dictatură!

Dar este deosebit ca dela cer la pământ între dictatura oligarhică dela noi, care nu-și justifică existența prin nici-o înfăptuire și între aceea care are un sistem al ei de înfăptuit!

Ce justificare își poate servi dictatura de acum din România?

Ea nu are nimic de înfăptuit în afară de căpătuirea partizanilor ei!

Regimul care ne stăpânește acum, este un regim eterogen funcțiilor intelectuale. De unde cenzura, singura lui rațiune de existență...

„Și acum fabula, în care însă ne vom servi de oameni, pentru că distincția pe care o făcea La Fontaine în secolul 17 nu mai e posibilă azi... Oamenii s'au amestecat de mult cu animalele...”

Într'un oraș dintr'o țară care nu s'gărează în Larousse, enciclopedia oamenilor dela putere, trăiește un caricaturist al cărui nume nu-l vom spune. Orașul despre care vorbim este și port la mare...

Portul a început să se modernizeze! S'a pus, între altele, și problema aducerii unor elevatoare moderne.

Muncitorii din port, de teama — justificată sau nu — că vor fi leviți în interesele lor, s'am pus de proptă și în lupta deschisă împotriva mai marilor zilei, cari voiau să le impună elevatoarele, pare-se că au eșit biruitori, punând pe fugă între alții și pe primarul orașului din poveste.

Caricaturistul nostru a prins, ceiace eu am spus într'o pagină, în câteva linii plus câteva săgeți cu urzici în vârt. Eu n'am văzut caricatură. Autorul ei mi-a lămurit că o pot găsi la o librărie, însă să mă interesez discret de ea, să nu audă primarul, care poate să-i închidă prăvălia librarului dacă ar îndrăzni s'o mai țină expusă.

Cum a văzut primarul caricatură, nu știa! Știa numai că acesta s'a dus imediat la primărie și a trimis jandarmul să facă să dispară poza dumnezeului din vitrina! Iar librarul care va mai primi vre-o pânză de a lui Cristea, să fie vai și amar de mama lui!

Aceasta este fabula... Morala? Dacă ași fi fost primar ași fi cumpărat opera buclucășă — era doar de vânzare — și ași fi rupt-o dacă ași fi fost prost!

Dacă n'aș fi fost prost, ași fi pus-o în bibliotecă să o arăt, când nu voi mai fi fost primar, copiilor și nepoților!

Iar de aș fi în locul caricaturistului, aș scoate una mie de exemplare de poze și le-aș împărți gratis, docherilor d-lui Aurel Negulescu!... ION FAȚOJU

## Inființarea unui teatru municipal

Am anunțat că în localitate s'a înființat o societate teatrală cu scopul de a creea la Constanța un teatru municipal. Acest comitet alcătuit la majoritate de debitori ai teatralului, a ținut în sala liceului mai multe consfătuiri, la cari s'au studiat toate posibilitățile rezolvării acestei inițiative într'un timp cât mai scurt și în condițiuni cât mai bune.

Intrucât au mai rămas de pus la punct încă unele lucrări, premergătoare intervențiilor ce se vor face în acest scop, comitetul a convocat pentru Duminică la orele 5 d. a. pe toți acei cari iubesc această idee, precum și cărturarilor și președinții asociațiilor culturale din localitate.

## Memorocire la o construcție

Azi dim. pe str. Măcelului s'a întâmplat un grav accident, care a costat viața unui muncitor. Conducătorul de muncă Gh. Răducanu din port construindu-și o casă a angajat pe muncitorul Vasile Patu, de 31 ani, să sape, împreună cu alții, temelii construcției.

Azi dim. Patu săpând la o adâncime de 5 m., a isbit cu târnacopul într'un bofovan de piatră, care dislocându-se a atras după el și prăbușirea malului.

Muncitorul ne mai putându-se feri, malul a căzut peste el îngrăpându-l sub zeci de metri cubi de pământ.

Ceilalți muncitori s'arind în grabă să-l scape, n'au mai scos la suprafață de cât un cadavru. Nefricitului i se frânse șira spinării.

Comisarul Condrea cercetează.

## O consfătuire a românilor macedoneni din Constanța

La sediul societății românilor macedoneni din localitate, strada Carol 124, s'a ținut ieri seară o consfătuire la care a participat un foarte mare număr de membri, convocați pentru a discuta în afară de unele chestiuni la legătură cu bunul mers al societății și chestiunea neregulelor săvârșite de o organizație macedo-română din București, care a eliberat un mare număr de certificate de naționalitate română la străini de neam. Au luat cuvântul mai mulți participanți, cari au înfierat acest sistem de a se fabrica cetățeni români.

Conducătorii societății au arătat membrilor prezenți ca în legătura cu aceste fapte au fost sesizate ministerele de justiție, interne și muncă, precum și d. prim. Ministrul personal, i s'a prezentat o delegație în acest scop, înmănuându-i și un protest scris.

În urma celor reclamate forurilor de mai sus, s'a comunicat comitetului alcătuit în acest scop la Constanța, să prezinte spre o cât mai grabnică punere la punct a lucrurilor, un tablou nominal de toate persoanele cari au căpătat cetățenia română prin eliberarea unor asemenea certificate.

După aceste explicațiuni adunarea a hotărât să se facă un apel către toți românii macedoneni din țară, cari cunosc asemenea cazuri să le anunțe prin scris cu date cât mai precise, indicând numărul, numele și origina delinctorului certificatului obținut în asemenea condițiuni, societății macedonenilor români din Constanța.

Cu în DOBROGEA JUNĂ

## Germanii d'isolției partidului georgist

continuare din pag. 1-a

secretarului general al organizației locale convocarea de urgență a delegației permanente.

În timp ce această delegație se găsea întrunită în ședință, în ziua de 26 Iulie s, c. în număr de 70 din 139, căci o parte fusese oprită prin emisari speciali de a veni, și făcea dureroasa constatare că s'a procedat contrar statutelor de către d. Paul Dobrescu, împurând ca pe viitor, pentru a se evita neînțelegerile dăunătoare bunului mers al organizației, toate lucrările să fie făcute de birou și să se direcționeze prin supraveghere, d-l Paul Dobrescu pretextând că este chemat telefonic la congresul de la Câmpu Lung, cu o delegație formată așa cum îi place d-șale să se întocmească pe toate, pentru a apărea cel mai rășărit dintre ei și cu un raport în care lauda alternează cu calomnia, se prezintă dvs. și ca urmare a rezoluției ce s'î pus-o, cel puțin așa reese din comunicările făcute secretarului general al organizației, d. Stelian Stăneacu este înțuit cu d. Anton St. Anton.

De altfel, datorită intrigii și calomniei pe care d. sa (Paul Dobrescu) o mănuește cu abilitate, fapt care a amărât multe zile lui Virgil Andronescu, a fost nevoit să părăsească organizația d-nul Constantin Sarry, unul din vicepreședinți, care a adus servicii importante organizației noastre.

În naivitatea noastră, am crezut că sforțările pe care câțiva neisprăviți și intriganți le făceau pentru a impune la conducerea organizației locale „anumite insuficiențe”, vor trece în domeniul dorințelor nerealizabile!

Cu mâhnire constatăm că ne-am înșelat amarnic.

Domnule Președinte, subscriitorii acestor rânduri, deși sunt posesorii unor nefasemate diplome, recunosc însă că nu toate cele care circulă pe piață au și acoperire aur a științei și există elemente valoroase și fără aceste „patalamale”.

Totuși, când în locul unui avocat, doctor în drept, cu un trecut asupra căruia nu apasă nimeni și care, pentru a-și câștiga existența, lucrează la lumina zilei și între alții, cu o activitate te nebroasă — care, este adevărat aduce anumite servicii, dar rămâne de văzut dacă aceste servicii nu le făcea și altora și într'o măsură mai mare, — este preferat secundul nu ne rămâne, domnule președinte, cu tot regretul unor oameni care au stat neclințiți în jurul dvs. cu teate că tentațiunile au abundență și cum ele n'au reușit amenințările și loviturile n'au lipsit, vă rog, în cazul când h'ărărea dvs. este definitivă, să le primiți demisia din organizația județului Constanța.

Am putea perfect de bine să acceptăm această stare de fapt, căci cu un șef slab cei în subordine își fac mai ușor de cap și afacerile.

Două sunt motivele care ne apasă:

- Meseria noastră respingă coltul insuficiențelor;
- Nu suntem oameni de afaceri și socotem că sub conducerea unui om de înaltă știință morală și cu o minte luminoasă și clar-văzătoare sa a dvs. să scotem afacerile din viața unei organizații politice; dar — vorba cronicarului: „Nu sunt vremurile sub căma omului, ci bietul om sub căma lor”.

Cu profund respect  
(18) D. Abagiu, St. Monciu, Erm. Niculescu, Sofia Niculescu, Gh. Luca, Constantin Abagiu, Constanța Abagiu, Zamfira Stănescu, Mihail David, Maria David, Tr. Mihăilescu, Ștefania Mihăilescu și Maria D. Abagiu.

## Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNĂ”

La propunerea d-lui SCIPPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristică și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atâtor scumpei dispăruți și fixându-se pentru Istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru proaspătirea acestei provincii, au răspuns până acum:

D-1 Scipio Vulcan	1000 lei	Camera de com. și ind. C-ța	3000 „
D-1 Al. Stoian, insp. școlar	1000 „	D-1 căpitan Nicolae Ștefan	1000 „
Federația „Constanța”	1000 „	Societatea „Astra Română”	2000 „
D-1 Nicu Ionescu	500 „	D-1 Grigore Dropol	1000 „
D-1 Ing. Jacques S. Stahl, Buc. Soc. „Standard Brundy”, destilerie	200 „	„D. G. Harnuzlades	1000 „
D-1 Alexandru Butter	200 „	„Emanuel Gr. Grigoriu	1000 „
„Menelas P. Gulelis, C-ța	200 „	„Gherman Adelstein	500 „
„Chiriac și Stavru Frangopol	1000 „	Alex. Stegărescu	500 „
„Gheorghe Polihron	500 „	V. B.	1000 „
„Gheorghe Ștefca	500 „	„Dr. M. Atanasiu	1000 „
„N. Sever Cărpinișanu	200 „	„Helmuth Leier, Cobadin	500 „
„Teodor Coconcea	200 „	„A. Papanastasiu-Cernavoda	500 „
„Roman I. Căpătând	5000 „	Fabrica de ciment C-voda	10.000 „
„Ing. Pascal P. Cochino	1000 „	D-1 Ion Focșa	1000 „
„I. Marin Sadoveanu,	2000 „	„Dr. I. Rozeanu	1000 „
„Neagu Gavrilescu	1000 „	„Inginer I. Mangolanu	1000 „
„Ion Tudor	1000 „	„Sever Movila	2000 „
„Aurel Teodorescu	1000 „	„P. C.	5000 „
„Ștefan Șt. Nistor	500 „	„Farmacist P. Mihăilescu	1000 „
„Nicolae Gheorghiu	1000 „	„Ion Fanogea	1000 „
„Sterie Daita	1000 „	„Colonel M. Ionescu-Dobroglanu	500 „
„Inginer Gh. D. Cochino	500 „	„Vasile Colef	1000 „
X	500 „	D-1 Mihail Cotta	500 „
„Gheorghe Peristeri, Buc.	1000 „	A. P.	500 „
„Apostol Popa, Galați	1000 „	Fabrica metalurgică Cernavoda	5000 „
„Dumitra Marcu	200 „	„Asociația Cerealiștilor, C-ța	1500 „
„Aurel Butu	500 „	Președinția Senatului	2000 „
„Nicu Moraliș	500 „	D-1 Jean Munteanu	1000 „
„Ion Săvescu, director g-ral al Băncii Românești	5000 „	„Nicu Gh. Popa	1000 „
D-1 I. M.	500 „	„Izet Baubec,	500 „
„Inginer Vladimir Banciu	2000 „	D-na Viorica Arch. A. Niculescu	500 „
„Ing. insp. g-l P. Zahariad	1500 „	D-1 Lache Tacorian	1000 „
„Ing. Constantin Bușilă	1000 „	S. Sa Preotul I. Grigorescu	500 „
„Ion Dina, Adamclisi	1000 „	„Dr. Petre Stoienescu	1000 „
„Todor Kuiușdjan	500 „	„Frații Târpa	1000 „
„Dr. Nicolae Teodorescu,	500 „	D-1 Ardases Kassargian	1000 „
„George I. Georgescu,	1000 „	„Ion Cămarărescu	1000 „
„avocat Mihail Valerianu,	500 „	„Nicolae Comăneanu	500 „
„I. Abramovici, Adamclisi	500 „	„Florea I. Florea	500 „
„Adolf Șapira	1000 „	„Spiru Panaitescu Bz-gic	500 „
„Ilie Mecu	1000 „	„Vasile Covata	500 „
Banca meseriilor și industriilor dobrojene	1000 „	„Rifat Isleam	500 „
D-1 K. Zambaccian, București	1000 „	„Av. Halid Omer	500 „
„Luca Brânză, Chișinău	2000 „	„N. Gavrilescu	1000 „
„D-1 Osman Nuri, Azaplar	500 „	„Preotul P. Dobrescu	1000 „
„Zaharia Zamfirescu	500 „	„Calman Gruberg	500 „
„Avocat Calmis Ghinsberg	500 „	„Traian Antonescu	500 „
R. I.	1000 „	Orenstein & Cie	500 „
GH. T. Bazargie	500 „	D-1 Abramovici & Ventura	500 „
„Const Altmăniștlanu	1000 „	Banca Națională Rom. C-ța	1000 „
„Dimitrache St. Dimitriu	1000 „	D-1 Romulus Cocea	500 „
„Const. St. Chiru,	500 „	„Atecu Szakmary	500 „
D-1 Gheorghe Tatu, Constanța	1000 „	D-nii Asquitolop & Russo	700 „
„Lică Heltner,	500 „	D-1 M. Navon	1000 „
„Albert Adler,	500 „	„Ștefan Bessi	1000 „
„Avocat Andrei. Popovici	2000 „	„Av. St. V. Cișmigiu	1000 „
„Radu Roșculeț,	1000 „	„Col. Gh. Ghenciu	2000 „
Pincus Șapira-Hagiul Suc.	1000 „	„Colectura Bogoslan	500 „
D-1 Mircea Solacolu-Troian,	1000 „	„Etem Curt Molla-Muftiu T-cea	500 „
„Colonel Aurel Solacolu,	500 „	D-1 Comandor Ștef. Popescu	500 „
„Dr. chim. Dim. Frangopol	500 „	„Const. Belciuganu	500 „
„M. Goldring, Constanța	2000 „	„M. Diener	500 „
„Dr. George Vasilescu	1000 „	„Dr. Fr. Bittu	1000 „
„Avocat A. B. Plopu	500 „	„Coșci Lascariide	500 „
„Marcu Sternberg	500 „	D-nii Frații Antoniaide	500 „
„Jean P. Atanasof	1000 „	D-1 Andrei Constantinide	400 „
„Chiriac I. Constantin,	1000 „	D-na Elgionora I. Predescu-Nour	300 „
I. A. Rudic	1000 „	In amintirea defunctel	300 „
Frații Sollari	500 lei	„Norica I. Predescu	300 „
D-1 Aurel Mănescu,	500 „	D-1 Comandor V. Iosif	500 „
D-1 Panait Arvanitis	500 „	„Ștefan Borof	1000 „
„Nicolae Piomaritis	1000 „	S. Sa Păr. Gala Galacton	500 lei
„Paraschiv Frangopol	500 „	D-1 M. Goldfeld	500 „
„Gogu A. Rigan	500 „	„Em. L.	10.000 „
DI Av. Selim Abdulachim	500 „	D-nii Stavru și Nicu Dragon	500 „
„Uitanea Camerelor de Comerț și Industrie	1000 „	D-1 Ion Mașala	300 „
„Calust Anton S-sori	500 „	D-nul Ugo Cattich	500 lei
D-1 Salim Geafer, Hasancea	500 lei	„E. R.	1000 „
„Const. Constantinescu	1000 „	„Inginer Victor Postelnicu	500 „
Bursa Constanța	1500 „	Casa Lascariid	500 „
Casa de asigurări sociale	800 „	D-1 Ing. Insp. gl. Virgil Cotovu	500 „
D-1 Petrache Jianu	500 „	„Albert Teiler	500 „
D-nii Gaetano & Xantopol	1000 „	„Gh. Lambiri	500 „
D-1 Fr. Lescovar	2000 „	„E. Seefried	500 „
„Nestor N. Pencoff	500 „	„Iancu Mungiu	500 „
„Nicu N. Popa	1000 „		
P. S. Sa Gherontie Episcop al Tomisului și Durosterului	1000 „		

Total 158.700 lei

Subscrierile se primesc atât la d. Scipio Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”.

VREI SA BEI UN MIȘMAS, FIN?  
BEA'L CU BORVIZ „ZIZIN”.

APA MINERALĂ ZIZIN

VICHY-UL ROMĂNESC...

...este cel mai eficace ajutor pentru ușurarea digestiei. La un prânz copios, apa minerală ZIZIN nu trebuie să lipsească de pe masă nimănui.

Depozitul pentru întreaga Dobroge și Ialomița  
**I. Vasiliu & Fiu**  
Coloniale en-gros

## Indrăzneța spargere din Mangalia

Joi noaptea s'a săvârșit o îndrăzneță spargere în orașul Mangalia, la locuința bogătaşului turc Iuzair Sali.

Răufăcătorii s'au introdus în casă prin spargerea unei ferestre și au furat lucruri casnice, câteva cevoare persane și alte obiecte de preț în valoare totală de 50 mii lei. Deasemenea au mai furat și suma de 25.000 lei pe care bogătaşul o avea într-o casetă.

Poliția din Mangalia face cercetări pentru identificarea și arestarea autorilor acestei îndrăznețe spargeri. Se crede că autorii ei sunt niște servitori, întrucât era imposibil ca altcineva să intre în curte din cauza unor câini foarte răi pe care îi avea turcul.

## Un constănțean mort pe câmpul de luptă din Abisinia

Recentul conflict dintre Italia și Abisinia a evidențiat minunatul spirit patriotic care animă pe italienii de pretutindeni. Un caz demn de relevat este acela al fraților Trompelli, Constănțeni de origine italiană, cari la izbucnirea conflictului s'au înrolat ca voluntari în rândurile armatei italiene. Astăzi ne parvine știrea că unul dintre frați, anume Giuseppe Trompelli, a căzut eroic în luptele din jurul Adis-Abebei.

## Colțul sportului

Duminică vom asista la desfășurarea matchului între D. V. A. din Galați și Victoria din localitate. Cu tot optimismul pe care am căuta să-l păstrăm, disputa de mâine ne îngrijorează — Victoria se prezintă pe teren într-o formă necompletă.

Are lipsuri în toate compartimentele. Nu ar stingheri cu nimic lipsa lui Peșek, căci ar putea fi înlocuit admirabil prin vreun junior, dar golul care nu poate fi umplut este acela lăsat în linia de atac prin lipsa excelentului Mky. — Căiar înfrântă, Victoria mâine nu merită niciun reproș, sperăm însă că destoinicia și priceperea antrenorului Wester care credem că va prezenta pe teren o formație care să evite rezultate rușinoase — suntem obișnuiți cu rezultate dureroase obținute de victoriști în alte localități, dar ar fi prea greu să vedem înscrise sub ochii noștri rezultate similare.

Păstrăm optimism și încredere în „unsprezecele” care va înfrunța pe gălățeni mâine.

## În jurul alegerilor dela Camera de Muncă din Constanța

Duminică dimineața, în sala cinematografului „Regal”, se va ține o întrunire a muncitorilor români din portul nostru grupăți în jurul sindisatului „Docheri Manuali”. Întrunirea va fi prezidată de d-l Aurel Negulescu, președintele sindisatului.

Această întrunire are de scop discutarea și luarea de hotărâri în ce privește alegerile de muncă. În acest scop conducerea muncitorilor a hotărât ca împreună cu celelalte asociații muncitorești și de meserii să se depună o listă comună, fără nici o coloratură politică și în care să fie reprezentate toate categoriile ce votează la această secțiune.

Lista a fost depusă după o jurstă triere a candidaților și după ce s-a luat și avizul organizațiilor muncitorești din celelalte localități din Dobrogea.

În fruntea listei se află d. Aurel Negulescu, președintele sindisatului muncitorilor români din portul Constanța.

## FUNCȚIONARI PARTICULARI

# VOTAȚI

la alegerile Camerei de Muncă din 4 Octombrie 1936

# LISTA No. 1

## a Asociațiilor Profesionale Unite în frunte cu INGINER VASILE IONESCU

### IUBIȚI ALEGĂTORI,

Ne-am străduit să realizăm, în cadrul locurilor ce ni le atribuie legea în Camera de Muncă, o listă care să cuprindă exponenți indicați din toate Asociațiile profesionale, indiferent de credința lor politică.

Dacă n'am reușit să avem alături de noi absolut toate Asociațiile, aceasta se datorește faptului că, numărul locurilor în Camera de muncă s'a dovedit insuficient față de numărul celor ce le solicitau.

Noi ne adresăm cu toată speranța tutulor alegătorilor dela secția Funcționari și-i rugăm să ne acorde, încrederea lor chiar dacă Asociațiunea lor n'a putut obține un loc în această listă.

Componenta listei este o chezașie că, toate interesele clasei funcționarești vor fi apărate. **Programul nostru de lucru se sprijină pe însăși rațiunea de existență a Camerelor de Muncă.**

Suntem țara cea mai fericită de Dumnezeu cu bogății naturale; avem petrol, păduri, ape, pământ fertil și cu toate acestea o lume întreagă o duce în mizerie pentru că toate aceste bogății nu sunt puse cum trebuie în valoare.

Tot astfel suntem țara cu cele mai complete legiuri sociale, pătrunse de cel mai avansat spirit social, dar avem cele mai puține realizări practice sociale.

În limita atribuțiilor ce legea acordă Camerelor de Muncă, noi ne propunem:

a) **Să veghem la stricta aplicare a legilor, regulamentelor și a altor dispozițiuni în vigoare, care să asigure avantajele orarului de muncă, repausului Duminical și a concediilor pentru toate categoriile de salariați.**

b) **să apărăm și să susținem drepturile tutulor salariaților în ce privește plata salariilor pentru lucrul efectuat, pentru concedieri nejustificate sau nerespectarea contractului colectiv de muncă.**

c) **Să căutăm a reglementa cât mai mult posibil raporturile și condițiunile de muncă, organizând mijloace de protecție a tutulor salariaților, de igienă a muncii, instrucție profesională, asigurări sociale, pensii etc.**

d) **Vom căuta să ne interesăm în gradul cel mai înalt de soarta funcționarilor comerciali, cari sunt clasa cea mai numeroasă și totuși cea mai năpăstuită până azi, făgăduindu-i realizări practice atât în domeniul material cât și moral.**

**Prezența D-lui Ion Mantu și a D-lui Vasile Dumitrescu, președintele și vicepreședintele Soc. „Generală”, pe lista noastră este o garanție că legământul ce facem azi va fi dus la bun sfârșit.**

e) **Vom căuta să contribuim la menținerea unor bune raporturi între salariați și patroni, armonia acestor raporturi fiind baza prosperității economice a țării și a indivizilor înșiși.**

f) **Vom lupta pentru înființarea unei Judecătorii de muncă, pentru rezolvarea rapidă a conflictelor.**

g) **Vom lupta pentru înființarea unei judecătorii de muncă, pentru rezolvarea rapidă a conflictelor.**

În rezumat vom contribui cu toate forțele noastre să dăm o viață nouă Camerei de Muncă inspirând tutulor încrederea în viitorul ei.

### IUBIȚI ALEGĂTORI,

**Nu întârziati să ridicați cărțile de alegător și prezentați-vă în număr cât mai mare în ziua de 4 a. e. orele 8 dimineața la localul de vot anunțat prin publicațiunile făcute.**

### TITULARI:

- 1) Vasile Ionescu, Inginer.
- 2) Gh. Tofan, Reprez. Corp. de Cont. Autor. și exp. Contab.
- 3) Ion Mantu, Președ. Soc. „Generală” a Funcț. Comerc.
- 4) Aurel V. Stanciu, Reprez. Corpului de Cont. Cooper.
- 5) Vasile Dumitrescu, Funcționar Comer. Soc. „Generală”.
- 6) Panfil Emandi, Reprez. Asoc. Funcț. din Petrol.
- 7) Radu Armă, Expedițiuni și Vămuri.
- 8) Pandele Ionescu, Funcț. Bancar B-gic Jud. Caliacra.
- 9) Tașcu Mischie, Funcț. Bancar Silistra jud. Durostor.
- 10) Nicolof Cristu, Funcț. Comer. „Generală” Tulcea.

### SUPLEANȚI:

- 1) Ioan Nelcu, Ziarist.
- 2) Petre Bărbulescu, Funcționar.
- 3) Petre Dumitrescu, Funcționar Comercial „Generală”.
- 4) M. Finkelstein, Funcționar biroari.
- 5) Vasile Crăciun, Funcționar Comercial „Generală”.
- 6) Mihai Ion, Funcționar.
- 7) Petrică Bucur, Funcționar Expedițiuni.
- 8) Costof Grozde, Funcț. Comerc. „Generală” B-gic.
- 9) Toșef Calciu „ ” Silistra.
- 10) Aslan Gheorghe „ ” Tulcea.

# VOTAȚI LISTA No. 1

## Un cărciumar încearcă să se sinucidă

Eri dimineața a încercat să se sinucidă spânzurându-se de o grindă din camera în care locuia, cărciumarul Constantin V. Ion Vasilache din strada Plugar 4 intrând peste el în cameră soția sa și găsimdu-l spânzurat, a început să țipe. Alarmat de țipetele femeii a alergat în casă și tatăl cărciumarului, care cu un cuțit a înfrânga de care era spânzurat fiul său.

Dându-i-se îngrijiri, cărciumarul și-a revenit. Fiind cercetat de poliție el a declarat că a încercat să se sinucidă din cauza unor neînțelegeri familiare, și a deselor certuri pe care le avea dela un în coace cu părinții săi.

**Nesosindu-ne un clișeu comandat la București, răspunsul directorului nostru la infamile debitate de „VOINȚA DOBROGEI”, va opare Sâmbăta viitoare.**

Oficiosul central național-țărănist „Dreptatea” se ocupă într'un număr recent al său de taxele de arimări ce se percep în porul nostru.

E o chestiune veche aceasta, ridicată de noi întâi, acum mai bine de doi ani, cu toate amănuntele respective. Singura noutate în afacere, este cutter-ul „Goudloc” cumpărat deunazi de

Domnul George Melissopol, un străin din toate punctele de vedere, care, bărcăgiu până acum câțva timp, a ajuns, de când e în acest serviciu, să-și cumpere vase de agrement.

Comandorii români, cari „conlucrează” cu acest domn n'au ajuns încă să simtă rușinea ce se refrânge asupra-le?

La Silistra a avut loc, alături, deschiderea săptămânii fructelor. Cuvântarea inaugurală a fost rostită de păr. V. Bălăg, vicepreședintele Camerei de agricultură. Au mai vorbit d-nii: ing. I. Dragodinescu, directorul serviciului agricol și Tașcu Mischie, un viticul-

tor, ale cărui produse au fost premiate atât în țară, cât și peste hotare.

**Doctorul L. Rosenblat înapoiat în localitate și-a reluat consultațiunile.**

Ministerul instrucțiunii a trimis o circulară revizoratorilor școlare prin care le cere să pună în vedere directorilor de școli primare că, sub nici un motiv, nu au dreptul să impună la taxe pe părinții copiilor de școală, învățământul primar fiind gratuit.

Comitetele școlare vor putea primi ofrande benevole.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de lângă Hotelul

## Un minunat cover gratuit



(Inceput și cu tot materialul necesar terminării) primește fiecare abonat al mult apreciatei reviste „Pentru Dvs. Doamnă”. Fiecare gospodină are nevoie de neprețuitul prieten în care găsește modele noi de lucru de mână, modă, linjerie precum și cele mai folositoare sfaturi de cosmetică, gimnastică, rețete de bucătărie, etc.

Această admirabilă și unică revistă mai conține și 5 suplimente, ca să fie folositoare întregii familii: Un supliment literar, un supliment pentru tineret, foaie de tipare cu explicațiile modelelor, un model de croit singer, câte un șlagăr muzical și celor mai cunoscuți compozitori. Într-un cuvânt, revista „PENTRU DV. DOAMNĂ” este prietena sinceră și devotată a întregii familii. Apare lunar și costă anual (12 reviste și 60 suplimente) Lei 450. — În acest preț intră și cadoul, care singur valorează cât întreg abonamentul. Abonați-vă chiar astăzi. (Cerțiți prospectul).

Editura Revistei, București, Victoriei No. 11.

## S'A REDESCHIS

### CASINO-UL MUNICIPAL

având un RESTAURANT de prim ordin

Bufet admirabil asortat

Patiserie, Cafea neagră și cu lapte

tot felul de înghețată.

Vinuri și Bere excelentă.

Orchestra-Jazzband

Intrarea gratuită

## VIZITAȚI cel mai mare magazin de CEASORNICARIE

**BIJUTERIE  
ARGINTARIE  
OPTICA**

Furnizorul Curții Regale

## P. SAPIRA-Hagiul

Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22  
Sucursala: „Carol 92

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri  
pentru Logodne și Nunți  
MODERNE

**FRUMOASE  
EFTINE**

Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

Firme emailate și ștampile  
în cauciuc și metal se execută  
cu prețuri reduse.

## Mica publicitate

**Pierzând** biletul de liberă trecere No. 2089 având termen de ședere în țară până la 1 Iunie 1937, eliberat de Serv. Siguranței din Constanța, îl declar nul în mâinile oricui a'ar găsi. Ovachian Hairabetian, strada Avram Iancu No 8 C-7. 253 1

**DE INCHIRIAT** imediat în str. Car I Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

**DE INCHIRIAT** un apartament luxos, cu 4 camere, baie și bucătărie, în str. Carol 22, etaj III. Doritorii a se adresa la magazinul P. Șapira-Hagiul, str. Carol 22.

## DOCTORUL Eduard N. Berntfeld

Boli Interne și de Copii  
Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Mișă  
Consult. 8—1 și 4—8

## Pluguri Germane

„KREIGHAUER” cu o brazdă,  
de vânzare la Biroul  
MANICATIDE

Str. Lascar Catargi No.32  
cu prețul de lei 800 buc.

## Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța,  
pe ziua de ieri 25 Sept. 1936,  
au sosit următoarele cereale

Cereale	preț pe % kgr.
2. Grâu arăut	440
30. Grâu de toamnă	370 470
8. Secară	265 300
81. Orz	265-272
23. Ovăz	200-215
15. Porumb	270-320
2. Mei	300
1. Drghe colza	665
20. In	400-690
1. Rapiță navetă	60
2. Rapiță muștar	400 415
3. Rapiță primăvară	400-470
25. Rapiță sălbatecă	200 380
23. Fasole	450 650
1. Măzăre	270
27. Măzărică	390-405
2. Năut	490
30. Pae de drghie	105-120
2. Lemn	60

## Doctorul L. L. ROSEMBLAT

Specializat la Paris  
Sifilis-Piele-Copii

Tratamente electrice  
Raze Ultra-violete  
Consult: 8—10 a. m.  
4—8 p. m.

Str. Carol 133.

Citiți DOBROGEA JUNA

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**

Depozit de  
Fabrică

La Magazinul  
de Bijuterii

**MERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Postei)



## Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

## Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Interesant pentru contri-  
buabili de impozit

**Casa de schimb**  
Nestor N. Pencoff

Viza viz de primărie, cum-  
pără și vinde bonuri de im-  
pозit, precum și orice ti-  
tluri de stat, după cursul  
zilei

## „FORD”

Reprezentantul general  
pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**

## R. C. A.

lansează în curând noile mo-  
dele 1936, echipate cu lampi  
mecanice.

Aceste noi aparate, su-  
pranumite cu drept cuvânt  
„Creerul magic—ochiul ma-  
gic”, operând pe toate lun-  
gimile de unde constituie ul-  
timele perfecțiuni, obținute de  
marile uzine Radio Corpo-  
ration of America.

Reprezentant pentru Do-  
brogea d. Dimitrahe V. Di-  
mitriu-Ford (Hotel Grand).

Citiți DOBROGEA JUNA

## Instytutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNA”

Str. Ștefan cel Mare 21 — Clădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prezintă cu cele mai noi caracte-  
re de litere, MAȘINI de CULES,  
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE  
ȘI CU INSTALAȚIUNE  
ELECTRICA PROPRIE.

Executază orice lucrări în această  
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,  
REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ,  
FLICURI, FACTURI, AFIȘE DE  
TOATE MĂRIMILE ȘI  
ÎN TOATE CULORILE  
și tot felul de imprimare oficiale  
și comerciale, în cele mai mo-  
derne condițiuni de execuțiune.  
Atelier special de LEGĂTORIE

# LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectiv

Tragerea cl. IV la 15 Oct.

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în

# MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor

— sau —, franco de orice speze.